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	I Einleitung
Diese Kurzanleitung ermöglicht Ihnen ein schnelles 
Kennenlernen sowie eine sichere Inbetriebnahme 
Ihrer neuen Steuerung. Beachten Sie außerdem die 
vollständige Betriebsanleitung und weitere Inhalte 
(Treiber, API/DLL, Software Switchboard) auf dem 
beigefügten USB-Stick.

	I Bestimmungsgemäße Verwendung
Die Steuerung ist ausschließlich für den Anschluss 
von 2- und 4-Phasen-Schrittmotoren und solche Pe-
ripheriegeräte vorgesehen und konstruiert, die von 
Märzhäuser Sensotech für den Betrieb an dieser 
Steuerung freigegeben sind. Märzhäuser Sensotech 
übernimmt keine Haftung für Mängel, die auf un-
üblichen oder außergewöhnlichen Gebrauch sowie 
unsachgemäße Behandlung zurückzuführen sind.

	I Sicherheitshinweise
Allgemeine Hinweise
	� Lesen und verstehen Sie vor der Inbetriebnahme 
der Steureung diese Kurzanleitung sowie die Be-
triebsanleitungen von angeschlossenen Periphe-
riegeräten. Beachten Sie außerdem die gesetzli-
chen Unfallverhütungsvorschriften.

	� Die Steuerung darf ausschließlich für Zwecke ver-
wendet werden, die in dieser Kurzanleitung und 
der Betriebsanleitung beschrieben sind.

Einhaltung von rechtlichen Vorgaben
	� Stellen Sie sicher, dass die Steuerung in Verbin-
dung mit Ihrer Anwendung den dafür geltenden 
Sicherheitsbestimmungen und Rechtsvorschriften 
entspricht. Diese Steuerung ist konform zu der 
Norm EN 61010-1:2010 + A1:2019 + A1:2019/

AC:2019. Beachten Sie, dass die effektive Motor-
spannung in ihrer Höhe der DC-Spannung am An-
schluss 24-48V DC/10A max. entsprechen kann.

	� Die Steuerung ist nicht gegen korrosive, infek-
tiöse, toxische, radioaktive oder andere gesund-
heitsgefährdende Substanzen geschützt. Stellen 
Sie beim Umgang mit solchen Substanzen sicher, 
dass alle rechtlichen Voraussetzungen erfüllt 
werden, insbesondere die nationalen Unfallver-
hütungsvorschriften.

Defekte und Reparaturbedarf
	� Betreiben Sie die Steuerung und das Netzteil aus-
schließlich bestimmungsgemäß und in technisch 
einwandfreiem Zustand. Bei Fehlfunktionen, De-
fekten oder Sicherheitsmängeln schalten Sie alle 
beteiligten Geräte aus und trennen Sie diese vom 
Stromnetz, indem Sie z. B. alle Netzstecker ziehen. 
Sichern Sie die beteiligten Geräte gegen Wieder-
einschalten und kontaktieren Sie unser Kunden 
Service Center.

	� Öffnen Sie niemals das Gehäuse der Steuerung 
oder des Netzteils. Bei Zuwiderhandlung erlö-
schen sämtliche Gewährleistungs- und Haftungs-
ansprüche. Lassen Sie Reparaturarbeiten nur von 
unserem Kunden Service Center durchführen.

Anschluss von Geräten an die Steuerung
	� Verwenden Sie ausschließlich das mitgeliefer-
te Weitbereichsnetzteil und von Märzhäuser 
Sensotech freigegebene Peripheriegeräte. Beim 
Anschluss von Fremdnetzteilen und nicht geeig-
neten Peripheriegeräten kann der Bediener einen 
Stromschlag erleiden und es können Schäden an 
der Steuerung entstehen. Stellen Sie sicher, dass 
keine gefährlichen Spannungen oder Ströme 
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durch Fremdnetzteile oder Peripheriegeräte in 
die Steuerung eingeleitet werden. Diese können 
von dort an angeschlossene Geräte weitergeleitet 
werden und auch dort eine Gefahr darstellen. Für 
die Folgen des Anschlusses von Fremdnetzteilen 
und nicht freigegebenen Peripheriegeräten über-
nimmt Märzhäuser Sensotech keine Haftung.

	� Bei den angeschlossenen Positioniersystemen, 
wie z. B. einem Mikroskoptisch, kann eine 
Quetschgefahr für die Hände bestehen. Beim Ver-
fahren der Positioniersysteme bewegen sich die 
verschiedenen Systemkomponenten gegeneinan-
der. Fugen und Ritzen zwischen den Systemkom-
ponenten öffnen und schließen sich. Finger und 
Gegenstände können gequetscht und geschert 
werden. Bewegliche Teile des Positioniersystems 
können mit Mikroskopkomponenten oder Pro-
benträgern kollidieren und Schäden hervorrufen. 
Beachten Sie außerdem, dass nach dem Einschal-
ten der Steuerung das Bedienelement (Joystick 
digital, ERGODRIVE digital) aktiv ist. Stellen Sie 
sicher, dass weder im Manuellen Betrieb noch im 
Automatischen Betrieb gefahrbringende Bewe-
gungen entstehen können. Hinweis: Sie können 
die Steuerung auch so konfigurieren, dass das 
angeschlossene Bedienelement nach dem Ein-
schalten inaktiv ist.

	� Eine unsachgemäße Belastung oder gewaltsame 
Handhabung des Joysticks kann zu Ungenauig-
keiten und Beschädigungen des Joysticks führen. 
Schützen Sie den Joystick vor Stürzen, Stößen und 
gewaltsamer Auslenkung des Knüppels. Lagern 
Sie den Joystick nicht mit der Unterseite nach 
oben.

	� Steuerung und Peripheriegeräte dürfen nur von 
geschultem Personal bedient werden, das bezüg-
lich der Gefahren, die beim Betrieb von Steuerung 
und Peripheriegeräten auftreten können, unter-
wiesen wurde.

Aufstellung der Steuerung
	� Stellen Sie sicher, dass keine Späne, Flüssigkeiten 
oder andere Gegenstände in das Gehäuse der 
Steuerung oder des Netzteils eindringen können. 
Schützen Sie Steuerung und Netzteil vor Schmutz 
und Staub, soweit möglich.

	� Steuerung und Zubehör sind nicht für den Einsatz 
in einer potentiell explosiven Umgebung geeig-
net.

	� Durch eine eingeschränkte Lüftung kann die Steu-
erung Schaden nehmen. Stellen Sie die Steuerung 
auf eine feste, ebene Fläche. Halten Sie an allen 
Seiten mindestens 3 cm Abstand zu anderen 
Gegenständen. Legen Sie keine Gegenstände 
auf die Steuerung. Bei Verwendung der Monta-
geplatte darf die Steuerung nicht auf thermisch 
isolierenden Körpern (z. B. aus Kunststoff) befes-
tigt werden.

	� Trennen Sie die Steuerung von der Spannungsver-
sorgung, bevor Sie einen PC oder andere Periphe-
riegeräte mit der Steuerung verbinden oder von 
der Steuerung trennen.

Aufbewahrung der Kurzanleitung
	� Bewahren Sie diese Kurzanleitung sowie den mit-
gelieferten USB-Stick mit der ausführlichen Be-
triebsanleitung griffbereit am Einsatzort auf.

	� Wenn Sie die Steuerung verleihen oder verkaufen, 
geben Sie alle mitgelieferten Unterlagen und den 
USB-Stick mit.
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	I Lieferumfang

Steuerung, Kurzanleitung, USB-Stick mit Treibern/
Software/Dokumentation

	I Anschlüsse
Bezeichnung Funktion
AUX I/O Spezialfunktionen
CAN+Power Peripherie + 24 V / 3 A
24-48 V DC IN, Netzteil 24-48 V
Encoder 1 Messsystem 1/X
Encoder 2 Messsystem 2/Y
Encoder 3 Messsystem 3/Z
Encoder 4 Messsystem 4/A
Ethernet Netzwerk (10/100BASE-TX)
HDI Bedienelement
I/O1 24 Eingänge, 8 Ausgänge
I/O2 12 Eingänge, 8 Ausgänge
Motor 1-3 Achse 1/X, 2/Y, 3/Z
Motor 4 Achse 4/A
Motor 5-7 Achsen 5-7
USB-A USB Host, z. B. Massenspeicher
USB-B PC (USB 2.0)
RS232/CAN PC

	I Aufstellbedingungen

Aufstellort 	� geschlossene Räume
	� keine direkte Sonnenein-
strahlung

	� keine starken Wärmequellen 
in unmittelbarer Nähe

	� keine starken magnetischen 
oder elektromagnetischen 
Felder in unmittelbarer Nähe

	� keine Gefährdung durch 
Feuchtigkeit, Spritzwasser, 
Dämpfe, Ölnebel oder starken 
Staub

	� keine Explosionsgefahr
	� keine Kontamination mit 
korrosiven oder radioaktiven 
Substanzen

Abstand min. 3 cm an allen Seiten

Aufstellhöhe max. 2.000 m

Umgebungs- 
temperatur

+5…+45 °C (Betrieb) 
–20…+70 °C (Lagerung)

Kühlung normale Konvektion

Feuchtigkeit max. 85 %, nicht kondensierend

Schutzart IP20
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	I Inbetriebnahme
1	 Stellen Sie die Steuerung auf eine gerade ebene 

Fläche.
2	 Verbinden Sie Ihre Positioniersysteme mit den 

Anschlüssen Motor 1-3, Motor 4 und/oder Mo-
tor 5-7. Verwenden Sie hierzu geeignete Motor-
kabel.

3	 Wenn Ihre Positioniersysteme über integrierte 
Messsysteme verfügen, verbinden Sie die Mess-
systeme mit den Anschlüssen Encoder 1-4. Ver-
wenden Sie hierzu geeignete Encoderkabel.

4	 Verbinden Sie Ihr Bedienelement (Joystick digital, 
ERGODRIVE digital) mit dem Anschluss HDI.

5	 Verbinden Sie Ihren PC mit dem Anschluss USB-
B. Verwenden Sie hierzu das mitgelieferte USB-
Kabel.
Hinweis: Alternativ können Sie die Steuerung 
mit Hilfe des mitgelieferten RS-232-Kabels an 
Ihren PC anschließen.

6	 Prüfen Sie, ob die angegebene Netzspannung 
auf dem mitgelieferten Netzteil mit Ihrer Netz-
spannung übereinstimmt.

VORSICHT

Quetsch-/Schergefahr durch Betäti-
gung des Joysticks beim Einschalten 
der Steuerung!
Wird ein angeschlossener Joystick aus-
gelenkt, bevor die Status-LED der Steuerung 
aufleuchtet, wird der Nullpunkt des Joy-
sticks falsch kalibriert. Die angeschlosse-

nen Positioniersysteme können sich un-
beabsichtigt bewegen, wenn der Joystick 
losgelassen wird. Finger und Gegenstände 
können gequetscht und geschert werden. 
Bewegliche Teile der Positioniersysteme 
können mit anderen Mikroskopkompo-
nenten oder Probenträgern kollidieren und 
Schäden hervorrufen.

	X Halten Sie den Joystick beim Einschalten 
der Steuerung nicht fest!

	X Lenken Sie den Joystick beim Einschalten 
der Steuerung nicht aus!

	X Um den Joystick erneut zu kalibrieren, 
schalten Sie die Steuerung aus und wied-
er ein!

7	 Verbinden Sie das Netzteil mit dem Anschluss 
24-48 V und anschließend mit dem Stromnetz.

8	 Schalten Sie die Steuerung ein.
9	 Folgen Sie den Anweisungen auf Ihrem Bild-

schirm.
Hinweis: Wenn der Treiber nicht automatisch 
gefunden wird, stecken Sie den mitgelieferten 
USB-Stick in einen freien USB-Anschluss Ihres 
PCs. Geben Sie den Speicherort des Treibers 
(.inf-Datei) ein. Der Treiber befindet sich auf dem 
USB-Stick im Ordner \Driver\TANGO USB Driver 
Package.

Wenn die Status-LED grün leuchtet, ist die Steue-
rung betriebsbereit. Sie können die angeschlosse-
nen Positioniersysteme nun vorsichtig mit Ihrem 
Bedienelement verfahren.
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	I Reinigung

WARNUNG

Lebensgefahr durch Verschleppung 
von gesundheitsgefährdenden Sub-
stanzen!

	X Desinfizieren bzw. dekontaminieren Sie 
die Steuerung fachgerecht bei möglich-
er Kontamination mit korrosiven, infe-
ktiösen, toxischen, radioaktiven oder 
anderen gesundheitsgefährdenden 
Substanzen.

ACHTUNG

Mögliche Geräteschäden durch un-
sachgemäße Reinigung!

	X Schützen Sie die Steuerung und insbe-
sondere die Anschlüsse vor eindringen-
den Flüssigkeiten.

1	 Schalten Sie die Steuerung aus.
2	 Trennen Sie die Steuerung vom Netzteil und allen 

angeschlossenen Peripheriegeräten.
3	 Reinigen Sie die Steurerung mit einem fussel-

freien ggf. leicht mit Wasser oder einem milden 
lösungsmittelfreien Desinfektions-/Reinigungs-
mittel befeuchteten Tuch.

4	 Lassen Sie die Steuerung trocknen.
5	 Nehmen Sie die Steuerung wieder in Betrieb.

	I Außerbetriebnahme
1	 Schalten Sie die Steuerung aus.
2	 Trennen Sie die Steuerung vom Netzteil und allen 

angeschlossenen Peripheriegeräten.
3	 Reinigen Sie die Steuerung.

	I Wartung
Die Steuerung ist wartungsfrei.

	I Service
Sie erreichen unser Kunden Service Center montags 
bis freitags von 8-16 Uhr. Bitte halten Sie die auf 
dem Typenschild aufgedruckten Daten bereit.
Tel.: 	 +49 6441 9116-36 
E-Mail:	service@marzhauser.com

	I Entsorgung
Die Steuerung ist gemäß EU-Richtlinie 
2012/19/EU (WEEE) ein Elektronikge-
rät und darf deshalb nicht mit Haus-
haltsabfällen entsorgt werden. Beach-
ten Sie auch die gesetzlichen 
Bestimmungen außerhalb der EU.

1	 Nehmen Sie die Steuerung außer Betrieb.
2	 Senden Sie die Steuerung an:

Märzhäuser Sensotech GmbH 
An den Fichten 35 
35579 Wetzlar (Germany)
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	I Zustände der Status-LED

LED Status der Steuerung
aus nicht bereit (Power Off/Down, Reset)

konstant betriebsbereit, Endstufen per Befehl 
deaktiviert (pa 0, axis)

konstant betriebsbereit

blinkt 
0,5x/s Macro-Editor-Modus aktiv

blinkt 
1x/s Firmware-Update-Modus aktiv

blinkt 
10x/s

Firmware-Update-Modus aktiv, 
Flash-Speicher wird gelöscht

blinkt 
20x/s

Firmware-Update-Modus aktiv, 
Flash-Speicher wird programmiert

blitzt 
1x

Software-Stopp bzw. AUX-I/O-Stopp-
Eingang aktiv

blitzt 
2x

Kommandofehler, falscher Befehl oder 
Parameter

blitzt 
3x

Fehler: Achse 5-7 
(Abfrage per Befehl ?xerr)

blitzt 
4x

CAL-Mode 4: CAL-Routine läuft 
(direkt nach Einschalten bzw. Reset)

 

LED Status der Steuerung

blitzt 
1x

Fehlerabschaltung der Endstufe 
(Kurzschluss, PSE, Closed-Loop-Abwei-
chung)

blitzt 
2x

Fehler: Encoder, Closed-Loop 
(Encoder-Amplitude, NAS-Signal, ...)

blitzt 
3x Fehler: interner ADC, Encoder-DMA

blitzt 
4x Fehler: I²C-Bus, I/O-Modul, Achse 5-7

konstant schwerwiegender Hardware-Fehler

blinkt schwerwiegender Software-Fehler 
(Firmware, Hard Fault)

blitzt
3x

Überlast (Pin-Überstrom, Spannungs-
grenzen, Board-Temperatur)

blitzt 
4x

Überlast (I/O-Modul), Fehler oder 
interner Bus-Kommunikationsfehler

blitzt 
5x interner DMA-Fehler
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	I Technische Daten
2HE 3HE

Achsen 1 1-4 1-7

Schrittauflösung 2
4.096 Mikroschritte/Vollschritt 

819.200 Mikroschritte/Um-
drehung

Geschwindigkeit 3 0,000001...70 Umdrehungen/s

Beschleunigung 3 0,0001...20 m/s2, 
linear oder S-Kurve

Versorgungs- 
spannung 1

21...28 V DC (typ. 24 V)
21…50 V DC (typ. 48 V)

Phasenstrom 1 Achse 1-4: 1,25 A / 2,5 A 
Achse 5-7: 1,0 A

Kommunikation USB 2.0 (USB-B), 
RS-232, Ethernet, CAN-Bus

Abmessungen 216 × 131 
× 60 mm

216 × 131 
× 75 mm

Gewicht 4 ca. 1,4 kg ca. 1,7 kg
1	 je nach Bestellung
2	 bei einem Motor 

mit 200 Vollschritten

3	 jede Achse individuell
4	 ohne Kabel/Stecker, 

ohne Netzteil

	I Konformitätserklärung
Die Steuerung wurde in Übereinstim-
mung mit geltenden Richtlinien und 
harmonisierten Normen konstruiert und 
gefertigt. Die Konformitätserklärung ist 
auf dem beiliegenden USB-Stick enthal-
ten sowie per Anfrage erhältlich unter: 
service@marzhauser.com
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	I Introduction
This quick guide allows you to get to know your 
new controller quickly and put it into service safely. 
In addition, please also refer to the complete oper-
ating manual and further contents (driver, API/DLL, 
Switchboard software) on the enclosed USB stick.

	I Intended Use
The controller has been designed and constructed 
exclusively for the connection of 2- and 4-phase 
stepper motors and such peripheral devices which 
have been approved by Märzhäuser Sensotech for 
operation with this controller. Märzhäuser Sen-
sotech accepts no liability for faults which can be 
traced back to unusual or exceptional use or im-
proper treatment.

	I Safety Instructions
General information
	� Before putting the controller into service, read 
and understand this quick guide as well as the 
operating manuals for the connected peripheral 
devices. The statutory accident prevention regula-
tions must also be observed.

	� The controller may only be used for the purposes 
which are described in this quick guide and the 
operating manual.

Compliance with legal requirements
	� Ensure that the controller, in conjunction with 
your application, meets the applicable safety reg-
ulations and legal requirements. This controller is 
compliant with the standard EN 61010-1:2010 
+ A1:2019 + A1:2019/AC:2019. Note that the 

effective motor voltage value can correspond to 
the DC voltage at the 24-48V DC/10A max. port.

	� The controller is not protected against corrosive, 
infectious, toxic, radioactive or other hazardous 
substances. When handling such substances, 
ensure that all legal requirements are fulfilled, 
especially the national regulations on accident 
prevention.

Defects and repair requirements
	� Only operate the controller and the power supply 
as intended and in perfect technical condition. In 
the event of malfunctions, faults or safety risks, 
switch off all the devices concerned and discon-
nect them from the mains supply by removing all 
plugs, for example. Secure the devices concerned 
to prevent them being switched back on again 
and contact our Customer Service Center.

	� Never open the housing of the controller or the 
power supply. In case of violation, all warranty 
and liability claims will become void. Only have 
repair work carried out by our Customer Service 
Center.

Connection of devices to the controller
	� Always only use the wide range power supply 
provided and peripheral devices approved by 
Märzhäuser Sensotech. If third-party power sup-
plies and unsuitable peripheral devices are con-
nected, the operator can suffer an electric shock 
and damage can be caused to the controller. 
Ensure that no dangerous voltages or currents 
are introduced into the controller by third-party 
power supplies or peripheral devices. These can 
be routed from there to connected devices and 
cause a hazard there. Märzhäuser Sensotech ac-
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cepts no liability for the consequences of connect-
ing third-party power supplies and non-approved 
peripheral devices.

	� There can be a danger of hands being crushed 
by the positioning systems connected e.g. a mi-
croscope stage. When the positioning systems are 
moved, the different system components move 
against one another. Joints and gaps between the 
system components open and close. Fingers and 
objects can become crushed and sheared. Moving 
parts of the positioning system can collide with 
microscope components or sample holders and 
cause damage. Please note in addition, that the 
operating device (Joystick digital, ERGODRIVE 
digital) is active after the controller has been 
switched on. Ensure that no potentially danger-
ous movement can occur either in manual mode 
or in automatic mode. Note: You can configure 
the controller in such a way that the operating 
device connected is inactive after switch-on.

	� An improper load or violent treatment of the joy-
stick can lead to inaccuracies and damage to the 
joystick. Protect the joystick from falling, impact 
and forced deflection. Do not store the joystick 
with the bottom facing upwards.

	� Controller and peripheral devices may only be 
operated by trained personnel who have been 
instructed about the hazards which can occur 
during operation of the controller and peripheral 
devices.

Controller installation
	� Ensure that no chips, liquids or other objects can 
get into the housing of the controller or the power 
supply. Protect the controller and the power sup-
ply from dirt and dust as far as possible.

	� Controller and accessories are not suitable for use 
in a potentially explosive atmosphere.

	� The controller can become damaged if ventilation 
is prevented. Set the controller down on a firm, 
level surface. Keep other objects at least 3 cm 
away on all sides. Do not place any objects on the 
controller. When the mounting plate is used, the 
controller must not be fixed to thermally insulat-
ing bodies (e.g. made of plastic).

	� Disconnect the controller from the voltage sup-
ply before you connect a PC or other peripheral 
devices to the controller or disconnect them from 
the controller.

Storing the quick guide
	� Keep this quick guide and the USB stick (including 
the detailed operating manual) provided on hand 
at the installation location.

	� If you lend out or sell the controller, you must also 
provide all the documents and USB stick supplied 
with it.
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	I Delivery Contents

Controller, quick guide, USB stick with driver/soft-
ware/documentation

	I Ports
Designation Function
AUX I/O Special functions
CAN+Power Peripheral + 24 V / 3 A
24-48 V DC IN, power supply 24-48 V
Encoder 1 Measuring system 1/X
Encoder 2 Measuring system 2/Y
Encoder 3 Measuring system 3/Z
Encoder 4 Measuring system 4/A
Ethernet Network (10/100BASE-TX)
HDI Operating device
I/O1 24 inputs, 8 outputs
I/O2 12 inputs, 8 outputs
Motor 1-3 Axis 1/X, 2/Y, 3/Z
Motor 4 Axis 4/A
Motor 5-7 Axes 5-7
USB-A USB host e.g. mass storage 

medium
USB-B PC (USB 2.0)
RS232/CAN PC

	I Installation Conditions

Installation 
location

	� closed rooms
	� no direct sunlight
	� no powerful sources of heat 
in the direct vicinity

	� no strong magnetic or 
electromagnetic fields in the 
direct vicinity

	� no danger through moisture, 
splash water, vapours, oil mist 
or heavy dust

	� no explosion hazard
	� no contamination with corro-
sive or radioactive substances

Clearance min. 3 cm on all sides

Installation 
height

max. 2,000 m

Ambient 
temperature

+5…+45 °C (operation) 
–20…+70 °C (storage)

Cooling normal convection

Humidity max. 85%, non-condensing

Protection 
class

IP20



EN | 4

	I Putting Into Service
1	 Set the controller down on a straight, level sur-

face.
2	 Connect your positioning systems with the ports 

Motor 1-3, Motor 4 and/or Motor 5-7. Use suit-
able motor cables for this.

3	 If your positioning systems have integrated 
measuring systems, connect the measuring sys-
tems with the ports Encoder 1-4. Use suitable 
encoder cable for this.

4	 Connect your operating device (Joystick digital, 
ERGODRIVE digital) to the port HDI.

5	 Connect your PC to the port USB-B. Use the USB 
cable provided for this.
Note: Alternatively you can connect the control-
ler to your PC using the RS-232 cable provided.

6	 Check whether the mains voltage specified on 
the power supply provided matches your mains 
voltage.

CAUTION

Crushing/shearing hazard when ac-
tuating the joystick during controller 
switch-on.
If a joystick is deflected before the sta-
tus LED on the controller lights up, the 
zero point of the joystick will not be 
calibrated correctly. The connected posi-
tioning systems can move unintentional-
ly when the joystick is released. Fingers 
and objects can become crushed and 
sheared. Moving parts of the positioning

system can collide with other microscope 
components or sample holders and cause 
damage.

	X Do not hold the joystick when switching 
the controller on.

	X Do not deflect the joystick when switch-
ing the controller on.

	X To calibrate the joystick again, switch the 
controller off and on again.

7	 Connect the power supply to port 24-48 V and 
then to the mains.

8	 Switch the controller on.
9	 Follow the instructions on your screen.

Note: If the driver is not found automatically, 
plug the USB stick provided into a free USB port 
on your PC. Enter the storage location of the 
driver (.inf file). The driver is on the USB stick on 
the folder \Driver\TANGO USB Driver Package.

When the status LED lights up green, the control-
ler is ready for operation. You can now move the 
connected positioning systems carefully using your 
operating device.
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	I Cleaning

WARNING

Danger to life through the spread 
of substances which are harmful to 
health.

	X Disinfect or decontaminate the con-
troller properly in the event of follow-
ing contamination through corrosive, 
infectious, toxic, radioactive or other 
substances harmful to health.

NOTICE

Possible equipment damage due to 
improper cleaning.

	X Protect the controller and its ports in 
particular against penetrating liquids.

1	 Switch the controller off.
2	 Disconnect the controller from the power supply 

and all connected peripheral devices.
3	 If necessary, clean the controller using a lint-free 

cloth wetted with water or a mild solvent-free 
disinfectant/detergent.

4	 Allow the controller to dry.
5	 Put the controller back into service.

	I Taking Out of Service
1	 Switch the controller off.
2	 Disconnect the controller from the power supply 

and all connected peripheral devices.
3	 Clean the controller.

	I Maintenance
The controller is maintenance-free.

	I Service
You can reach our Customer Service Center Mon-
days to Fridays from 8 am to 4 pm. Please have the 
data printed on the nameplate ready.
Tel.:	 +49 6441 9116-36 
E-mail:	service@marzhauser.com

	I Disposal
The controller is an electronic device in 
accordance with the EU directive 
2012/19/EU (WEEE) and may there-
fore not be disposed of with domestic 
waste. The legal requirements outside 
the EU must also be noted.

1	 Take the controller out of service.
2	 Send the controller to:

Märzhäuser Sensotech GmbH 
An den Fichten 35 
35579 Wetzlar (Germany)
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	I States of the Status LED

LED Status of the controller
off Not ready (Power Off/Down, Reset)

steady Ready for operation, output stages 
disabled by command (pa 0, axis)

steady Ready for operation

blinks 
0.5x/s Macro editor mode active

blinks 
1x/s Firmware update mode active

blinks 
10x/s

Firmware update mode active, 
flash memory is being deleted

blinks 
20x/s

Firmware update mode active, 
flash memory is being programmed

flashes 
1x

Software stop or AUX I/O stop input 
active

flashes 
2x

Command error, wrong command or 
parameter

flashes 
3x

Error: Axis 5-7 
(query per command ?xerr)

flashes 
4x

CAL mode 4: CAL routine in progress 
(direct after switch-on or reset)

 

LED Status of the controller

flashes 
1x

Error switch-off of the output stage 
(short-circuit, PSE, closed loop 
deviation)

flashes 
2x

Error: encoder, closed loop 
(encoder amplitude, NAS signal, ...)

flashes 
3x Error: internal ADC, encoder DMA

flashes 
4x Error: I²C bus, I/O module, axis 5-7

steady Fatal hardware error

blinks Fatal software error (firmware, hard 
fault)

flashes
3x

Overload (pin overcurrent, voltage 
limits, board temperature)

flashes 
4x

Overload (I/O module), error or inter-
nal bus communication error

flashes 
5x Internal DMA error
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	I Technical Data

2HE 3HE
Axes 1 1-4 1-7

Step resolution 2
4,096 micro-steps/full step 
819,200 micro-steps/revo-

lution
Speed 3 0.000001...70 revolutions/s

Acceleration 3 0.0001...20 m/s2, 
linear or S-curve

Supply voltage 1
21...28 V DC (typ. 24 V)
21…50 V DC (typ. 48 V)

Phase current 1 Axis 1-4: 1.25 A / 2.5 A 
Axis 5-7: 1.0 A

Communication USB 2.0 (USB-B), 
RS-232, Ethernet, CAN-Bus

Dimensions 216 × 131 
× 60 mm

216 × 131 
× 75 mm

Weight 4 approx. 1.4 kg approx. 1.7 kg
1	 depending on order
2	 with one motor 

with 200 full steps

3	 each axis individually
4	 without cable/plug, 

without power supply

	I Declaration of Conformity
The controller was designed and man-
ufactured in compliance with the appli-
cable directives and harmonised stand-
ards. The Declaration of Conformity is 
included on the enclosed USB stick and 
can also be obtained on request from: 
service@marzhauser.com
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Märzhäuser Sensotech GmbH

An den Fichten 35 
35579 Wetzlar (Germany)

Tel.: +49 6441 67106-0 
Fax: +49 6441 67106-28

info@marzhauser-st.com 
www.marzhauser-st.com
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